



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

陳晧臻

2021年6月2日

完善生涯規劃服務，加強內地澳生支援

新一屆高三學生畢業在即，受惠於內地高校擴招澳門保送生政策，近年澳門學生到內地高等學府升學的人數逐年上升，內地澳生群體已然成為澳門升大學生的重要組成部分，亦是澳門未來人才的重要來源，澳門社會及政府對於內地澳生的支援措施已成為重要課題。

政府應加快生涯規劃服務在教育體系內具規劃性的發展。從澳門保送生錄取名單中，不難發現學生依然傾向選擇部份專業，包括醫學及師範等，這一情況與澳門相關行業飽和情況形成矛盾，對澳門未來行業發展、多元人才培育以及學生的就業前景帶來挑戰。我認為現時校內生涯規劃主要集中在高三推行，且資訊內容缺乏完整性，學生難有充分時間和訊息作考慮。建議政府應加快針對生涯規劃教育訂定具指引性的框架，為校方推動生涯規劃教育提供具體的方向和標準，並提前在中學或小學進行，讓學生及早吸收職業資訊，助力青年做好發展規劃，為澳門未來人才做好分流。

另外，建議政府構建與內地澳生的溝通渠道。現時疫情依然反覆，澳生孤身在外，學生及其家長難免不安。期望政府教育部門能與內地高校保持溝通，持續關注內地澳生在校的學習和生活狀況，並因應疫情的最新發展，建立與內地澳生直接的應急資訊通報網絡，持續向學生提供疫情訊息，同時作為學生的求助渠道，及時了解其身心健康狀況，舒緩學生及其家長的緊張情緒。